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VERBALE  n° 33
SEDUTA DEL 23/07/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 23 (ventitré)  del mese di luglio, la Commissione 7 è
convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala De’ Dugento di Palazzo Vecchio e, secondo quanto
previsto  dall’Art.  23  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  Referente,  con  il  seguente
ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione della Presidente dell’ Associazione Ucraina - Italia "Lilea" Aps , Avv. Yuliya Muts, sul

problema dei bambini ucraini rapiti;
- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 

Alle  ore 10:30 sono presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Ciulli,  Draghi,  Locchi,
Milani, Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

Alle ore 10:44 arriva il Consigliere Pampaloni.

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Commissione,
accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:44.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e all’ospite presente in
collegamento, e illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

La Presidente Collesei lascia la parola alla Presidente dell’ Associazione Ucraina - Italia "Lilea" Aps ,
Avv. Yuliya Muts.

Prende la parola l’  Avv. Yuliya Muts illustrando un focus sul rapporto “Il sistema russo di adozione
forzata e tutela dei bambini dall'Ucraina", preparato dall'Humanities Research Laboratory della Yale
School of Public Health (Yale HRL):

-  La  Federazione  Russa  sta  attuando adozioni  forzate  sistematiche,  deliberate  e  su  larga  scala  di
bambini provenienti dall'Ucraina. Questa operazione di rapimento e adozione illegale "è stata avviata 
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dal presidente russo Vladimir Putin e dai suoi subordinati con l'intenzione di russificare i  bambini
ucraini", e gli ordini di deportazione e adozione forzata sono stati eseguiti da "numerosi elementi del
governo  russo  in  stretta  collaborazione  con  i  funzionari"  dei  territori  ucraini  occupati.  A  queste
conclusioni sono giunti gli autori del rapporto "Il sistema russo di adozione forzata e tutela dei bambini
dall'Ucraina", preparato dall'Humanities Research Laboratory della Yale School of Public Health (Yale
HRL), con sede negli Stati Uniti;

 - È stato anche possibile identificare i punti intermedi in cui venivano trattenuti i bambini ucraini
rapiti prima di essere trasferiti negli istituti scolastici della Federazione Russa e i loro nomi venivano
successivamente inseriti nel database per l'adozione. Tra questi rientrano quattro centri di accoglienza
temporanei e scuole nelle regioni di Kursk e Rostov. Il rapporto rileva inoltre che prima che i nomi dei
bambini ucraini venissero inseriti nel database russo, "erano sottoposti a rieducazione filo-russa";

- Le autorità russe "insabbiano" il rapimento. Almeno 208 dei 314 bambini identificati sono stati dati
in adozione o affidati alle cure di cittadini russi. Circa la metà dei 314 bambini ha fratelli o sorelle, i cui
nomi sono elencati  nel  database delle  adozioni.  Gli  autori  citano "almeno un caso" in  cui  quattro
fratelli sono stati separati a seguito di un'adozione illegale;

- Nella loro ricerca del luogo in cui si trovano i bambini ucraini rapiti, i ricercatori dell'HRL di Yale
hanno scoperto che potrebbero trovarsi in "almeno 21 regioni della Russia". Attualmente, i nomi dei
bambini  provenienti  dall'Ucraina  sono  elencati  "nei  tre  database  principali  come bambini  nati  in
Russia". "Questi database sono strettamente collegati e coordinati dal governo federale russo", si legge
nel rapporto. Per legittimare l'espulsione e l'adozione illegale di bambini ucraini da parte di cittadini
russi, "la Russia ricorre alla consulenza di psicologi". Sono stati identificati casi in cui "specialisti russi
della salute mentale" hanno "scelto" appositamente un bambino dall'Ucraina per una famiglia russa
che desiderava adottarlo;

- Secondo le stime ufficiali ucraine, il numero di minori deportati ammonta a circa 19.000, dei quali
solo circa 500 sono stati restituiti;

Terminata l’audizione della Presidente dell’  Associazione Ucraina -  Italia  "Lilea" Aps ,  Avv.  Yuliya
Muts, la Presidente Collesei apre il dibattito in aula, al quale partecipano le Consigliere e i Consiglieri:
Ciulli (ogni bambino deve poter crescere libero, al sicuro e con la propria famiglia); Pampaloni (chiede
delucidazioni sul numero dei bambini rapiti, cosa ha fatto il governo ucraino per evitare i rapimenti dei
bambini, se esistono associazioni umanitarie operanti in Russia, se è possibile una convivenza futura
tra ucraini e russi); Milani (lo sradicamento dei bambini ucraini è un crimine di guerra, propone di
redigere subito un comunicato stampa); Draghi (ringrazia la Dott.ssa Muts per essere stata presenze a
Firenze, in Piazza della Signoria, durante l’esposizione dell’ambulanza ucraina crivellata di proiettili,
nel settembre del 2024).

L’ Avv. Yuliya Muts  risponde alle richieste di delucidazioni poste dalle Consigliere e dai Consiglieri.
 

La Presidente Collesei concorda con il Consigliere Milani sulla necessità di redigere un comunicato  
stampa.

Nel corso della seduta è stato approvato il verbale n. 32 (seduta del 18/07/2025)

   La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11:30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  31/07/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                         
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